

DEL MOMENTO

LOS SACRIFICIOS NO PUEDEN MEDIRSE

« A grandes males grandes remedios », dice un viejo adagio, que aplicado a un lenguaje más corriente quiere decir que a todas las adversidades debe de oponérseles una voluntad lo suficientemente firme, capaz de superarlas.

Que estamos atravesando una de las más serias etapas de nuestra lucha nadie puede ignorarlo, y por esto, precisamente, es que debemos estar dispuestos, todos sin excepción, a afrontar los acontecimientos que se nos presenten con el más firme temple de lucha y de resistencia. Los que en estos instantes, por escepticismo o por lo que sea, rehuyen la lucha son indignos de figurar entre nosotros, y como aliados indirectos del adversario debemos considerarlos.

Para los que el peso de cualquier circunstancia les hace variar constantemente de opinión, ven en la presente etapa de nuestra guerra de independencia el desenlace trágico de la misma. No vamos a intentar convencer a éstos, pero si mantener en el espíritu de sacrificio de los demás el mismo firme convencimiento y el mismo anhelo de seguir luchando hasta el final victorioso.

El factor principal para la resistencia y para mantener la lucha, es la unidad espiritual—efectiva—de todos los adversarios del fascismo. Es indiscutible que si cada ramificación ideológica quisiera convertirse en monopolizadora de los destinos del país, éste no tardaría en ser una colonia más de los que lo invaden. Y de que esto no puede llevarse a término es de lo que se trata. Para ello, para que Iberia no quede convertida en un cementerio de esqueletos proletarios, es por lo que el pueblo español empuña al unisono las armas y se bate en las trincheras. La unidad de los que se baten, sagrada, es lo que puede y ha de salvarnos; ¿qué calificativo encontraríamos para el que en estos instantes intentase obstruirla y haría fracasar?

No puede discutirse ni valorarse la aportación de cada uno a la guerra, no puede medirse el sacrificio que cada uno realice, ya que todos estamos obligados a dar el máximo de lo que permitan nuestras fuerzas. Renunciamientos ideológicos todos los hemos realizado; sacrificios de carácter doctrinal todos los partidos y organizaciones se han visto en la necesidad de hacerlos; y si las circunstancias lo apremian, si lo quieren, deben de estar dispuestos a cumplir una vez más con su cometido y con su permanente obligación de organismos antifascistas.

En estos instantes épicos, críticos para nuestra Historia y para nuestra lucha, el sacrificio no puede tener medida; el que intente hacer lo contrario es porque no comprende su obligación ni sabe cual es su deber, que se resume en realizar, sin miramientos de ninguna clase, el máximo de sacrificios y toda la aportación a la guerra que por nuestra independencia nos vemos obligados a sostener.

Si este espíritu de sacrificio se vuelve cada día más firme, si la aportación a la lucha es cada día más eficaz, los escépticos y los timoratos quedarán arrinconados como simples espantajos, que a la primera ráfaga de viento se deshacen, y el pueblo español, salvando todos los obstáculos, superando todas las adversidades saldrá airoso y rejuvenecido de sus epopéica gesta.

La Casa de Andalucía

Pone en conocimiento de sus asociados que el próximo domingo día 29 a las diez de la mañana celebrará Junta General ordinaria reglamentaria bajo el siguiente orden del día:

Lectura del acta anterior.
Memoria de la actuación de la Directiva durante el año 1938.
Balance anual de cuentas.
Elección de nueva Junta Directiva.
Asuntos varios y ruegos y preguntas.

Para la asistencia al acto se hace preciso la presentación del recibo del mes de diciembre.

La Directiva

Salón VICTORIA

VIERNES DIA 27 DE ENERO

A las 6:30 de la tarde

¡Acontecimiento artístico!

GRAN CONCIERTO DE MUSICA CLASICA

a cargo de la notabilísima concertista de violoncella

MARIA TERESA MUNTADAS

acompañada al piano por JUAN TUDURI

(Véanse programas de mano).

Precios: Palcos 5'00, butacas 3'00, general 1'75.

Despacho de localidades martes, miércoles y jueves por la tarde en taquilla.

EL PROBLEMA MUNDIAL

Manifiesto de la A. I. T.

La resistencia heroica del Ejército Popular ha privado al fascismo internacional de la posibilidad de vencer militarmente en España.

Los Estados agresores fascistas se esfuerzan con tanto mayor afán a obtener una decisión en el frente diplomático. Juntos con sus cómplices y factores, influyentes en los Estados plutocráticos-democráticos, buscan un remedio para reconocer al traidor Franco los derechos de beligerancia, es decir, admitir a las armadas alemana e italiana de realizar un bloqueo de hambre contra la España antifascista. La guerra de hambre contra las mujeres y los niños sería la culminación natural de la barbarie fascista.

En esta situación crítica demuestra la A. I. T. su solidaridad y su admiración por la C. N. T. la expresión poderosa y fiel a la voluntad inquebrantable del proletariado español a luchar hasta el extremo por una victoria total sobre los invasores fascistas.

El sentimiento común de nuestras ideas y destinos debe manifestarse siempre en la acción. Para esto la A. I. T. exhorta a sus Secciones y a todo el proletariado mundial.

A crear una opinión pública irresistible contra todos los esfuerzos de reconocer derecho de beligerancia a Franco.

A hacer todo lo posible para obligar a los Estados democráticos a romper con la política de No Intervención y anular el bloqueo de armas contra la España antifascista.

A ensayar a realizar por las organizaciones sindicales y económicas el bloqueo y el embargo de transporte, no sólo a los territorios españoles ocupados por los fascistas, sino también a los Estados agresores fascistas.

A intensificar la recaudación y las otras acciones de solidaridad para la España antifascista.

El pueblo español lucha por todo el proletariado mundial. Por eso, la acción de solidaridad para España Antifascista debe ser el interés común de todos los obreros conscientes de su clase. Las diferencias de opinión y la escisión orgánica no debe impedir una cooperación práctica de acción. La A. I. T. ya se ha dirigido a la Federación Internacional Sindical para que aquellas dos organizaciones organicen en común un boicot y un embargo de transporte contra los Estados fascistas. El esfuerzo ha sido, por desgracia, infructuoso. Hoy renovamos nuestra apelación a la Federación Internacional Sindical, a sus Secciones y al proletariado mundial entero. Es una vergüenza intolerable que los obreros libres y organizados ayuden a forjar armas con las cuales nuestros camaradas españoles están muriendo. Ni una sola hora de trabajo para Franco y sus amos; todo para la España antifascista. Esta debe ser la consigna unificante de hoy.

Unidad proletaria para España antifascista y socialista.

Asociación Internacional de los Trabajadores.

EL SECRETARIADO

El monstruo abatido

POR ALBERTO CARSI

Una muchedumbre constantemente renovada invade a todas horas el extremo superior de una gran vía barcelonesa, lugar transformado en apacibles jandincillos infantiles. La muchedumbre gesticula y maldice ante los restos del monstruo destrozado; del avión faccioso sin vida; del « Heinkel » abatido por nuestra gloriosa Aviación, en épico combate.

La cortina viva de la multitud, obsaculiza la observación detallada de los objetos, y priva de la perspectiva del cuadro durante todo el día, durante parte de la noche...

Es otra hora; la hora matinal; la del alba; la de la última caricia de la noche que huye perseguida por el sol eternamente.

Contadas personas se detienen breves instantes ante la chatarra del avión enemigo. Son el frío ambiente y el frío histórico que se reúnen y combinan en aquel espacio popular. Y se pueden observar bien los restos del « Heinkel », yacientes sobre la alfombra verde del césped, y adornado el conjunto con las perlas líquidas del rocío; con las lágrimas con que todas las noches lloran la traición y la felonía de que la España republicana está siendo víctima, pero de las que surge convertida en heroína admirable y ejemplar magnífico de patriotismo, de serenidad y de virtudes.

Los restos del avión extranjero observados en la perspectiva matinal, son vagos e inconcretos; el velo de la neblina húmeda difumina las formas y les da aspectos fantásticos. Medio cetáceos, medio reptiles, aparecen las alas hinchadas y monstruosas; la torrecilla de mando y la cola no pierden su tipo de artificios humanos, de máquinas, de artefactos guerreros; en cambio, los motores, con sus alvéolos, sus nervios eléctricos, sus muñones, sus tubos retorcidos y ennegrecidos, se asemejan a intestinos titánicos, a vísceras férricas de un monstruo de leyenda.

« Pero, el cuadro lo completan dos objetos más; objetos grotescos, terribles, espantables. Las dos hélices. Las dos zarpas metálicas de tres cuchillas, de tres uñas, torcidas y retorcidas, ganchudas, como creadas para la rapacidad y para el martirio. Garras terribles de ave de rapiña de ventaja, de descuido, de crimen, de todos los abusos. Esas garras, las garras horribles, las garras de las uñas enormes, son mi obsesión de aquel momento. No puedo mirar nada más que estas garras cortadas a cercén, echadas sobre el césped verde, y señalando con sus garfios carniceros el azul de donde cayeron dislocadas por las armas de la República, que son las armas del Pueblo y las armas de la Razón.

La neblina de la mañana deforma los objetos, y su vibración ambiente les da una vida ficticia. Las garras parece que vivan un estertor final; parece que se convulsionen y que arañen el aire con movimientos inconscientes siniestros. Son una re-

presentación de la Humanidad cruel y ambiciosa que hurga inútilmente en una atmósfera que le es contraria. Por algo el Arte, la Ciencia y la Moral, sensibilizaron a los Pueblos y los moldearon en la bondad con la tolerancia y el amor por límites laterales o pretilos, sin que pueda obtener ni admitir otros distintos.

Me separo de la división dantesca, pero, volviendo de la mirada a cada paso hasta perder de vista el cementerio del monstruo. ¡Esas garras! ¡Esas garras metálicas, que parecen señalar, con sus uñas agudas y punzantes, dirigidas al azul infinito el derrotero de nuestros gloriosos, de nuestros elevados y eternos destinos.

(De « Soli ».)

ACTIVIDAD JUVENIL

La militancia libertaria ante la senda del deber

Organizado por el Secretariado de Propaganda de las Juventudes Libertarias se viene desarrollando un ciclo de charlas populares a fin de elevar el nivel cultural de sus afiliados.

La del martes último corrió a cargo del camarada Mario Borrás, quien disertó sobre « La militancia libertaria ante la senda del deber ».

A través de la bien hilvanada peroración del compañero Borrás destacóse la necesidad que tienen todos los militantes de obrar de perfecto acuerdo con las líneas trazadas por el movimiento libertario español, directrices encuadradas dentro el marco de una bien marcada responsabilidad.

El anarquismo español—dice del que nosotros somos parte integrante ha dado múltiples y ejemplares demostraciones de su capacidad creadora, especialmente desde el 19 de Julio de 1936 a esta parte. Nosotros los que militamos en las filas del movimiento libertario, los que sentimos ansias de liberación, lo que luchamos con verdadera fé, debemos estimular cada día más la responsabilidad que cada uno tiene en el presente español.

No es permisit le—añade—que en los momentos actuales ningún anarquista actúe al margen de nuestro movimiento; todos tenemos el deber ineludible de actuar de cara a la realidad y el que así no lo haga no es merecedor de llamarse anarquista.

Al final de su interesante charla el compañero Borrás obtuvo una cerrada ovación de todos los asistentes al acto.

Sindicato Agrícola «Unión de Obreros Agrícolas»

De acuerdo con lo que determina el artículo 19 de los Estatutos de este Sindicato, se convoca a todos los asociados para la Junta general ordinaria, que se celebrará en nuestro local social, el próximo domingo día 29 de este mes, a las tres de la tarde, el objeto de tratar importantes asuntos.

Se ruega encarecidamente la asistencia de todos.

Mahón 25 de enero de 1939.
Por A. de la J. D.—El Presidente,
Rafael Cardona Tuduri.

Ante la Cámara francesa M. Bonnet pronunció su anunciado discurso.—Manifestó que Francia mantendrá la No Intervención pero no tolerará que ninguna potencia extranjera se instale en España

Pertido Socialista Obrero

Agrupación de Mahón

Hoy viernes día 27 de enero de 1939 a las seis y media de la tarde, en el Salón de Actos de la Casa del Pueblo, pronunciará su conferencia, novena del ciclo organizado por esta Comisión de Cultura, nuestro camarada Antonio Martínez Roldán, Oficial de la Armada, sobre el tema « Los gases en la guerra ».

Quedan invitados los afiliados y simpatizantes, esperando vernos correspondidos una vez más con la asistencia de todos.

PERDIDA

Del American Bar a la Base Naval se ha extraviado una cartera conteniendo una cantidad en dinero y documentación.

Será gratificada la persona que la entregue en esta imprenta.

Agrupación de Profesionales y Oficios Varios U. G. T.

Se convoca para hoy viernes, a las seis de la tarde, a una Junta general extraordinaria bajo el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta anterior.
 - 2.º Nombramiento de delegados para el Congreso.
 - 3.º Proposiciones para el mismo.
- Compañeros asistid a tan importante reunión.

LA DIRECTIVA

Comandancia Militar de Mahón

MOVILIZACION

El próximo domingo, día 29 de enero de 1939 a las ocho horas, se encontrarán en el sitio de costumbre, todos los reservistas pertenecientes a la 3.ª y 4.ª Compañía y Sección de Transmisiones perteneciente al primer Batallón de Depósito e Instrucción de esta Plaza.

Mahón 26 de enero de 1938.

El Coronel de E. M., Jefe Accidental de la División y Base Naval de Mahón, *Fernando Redondo*.

Salón VICTORIA

SABADO A las 6 y 9'30
DOMINGO A las 3'45, 6'30, 9'45
LUNES A las 6 y 9'30

La emocionante película

¿Y AHORA QUE?

Según la obra de HANS FALLADA

Nota: Si una vez empezada la sesión tuviera que suspenderse, por causa de fuerza mayor, no se devolverá el importe de las entradas y localidades, sin derecho a reclamación de ninguna clase.

Sección Médica de la U. G. T.

Se convoca a los afiliados a dicha Sección a la Junta General ordinaria que tendrá lugar el próximo sábado día 28 a las 19 horas en el local social.

Se suplica la asistencia.

Mahón 26-1-1939.—El vice presidente, J. ANDREU.

URGENTE

Se solicita persona que ofrezca su sangre para practicar urgentemente la transfusión a un enfermo en estado de gravedad, rogándose al donante se persone en el domicilio del enfermo, Plaza de Colón número 3, de esta ciudad.

Política internacional

En la Cámara francesa

M. Bonnet reafirma la adhesión de Francia a la política de No Intervención, y declara que no podría ser tolerada la instalación de extranjeros en España

Paris 26.—Este mediodía el ministro de Negocios Extranjeros, ha pronunciado en la Cámara su anunciado discurso a cerca de la política internacional del Gobierno.

M. Bonnet, ha comenzado haciendo la defensa de los acuerdos de Munich y del pacto franco-germano.

Al tratar de las relaciones franco-italianas, el ministro ha hecho una detallada exposición, haciendo constar que, en todos los momentos Francia ha procurado obtener el mejoramiento de las relaciones entre París y Roma. M. Bonnet, narra que tras de los acuerdos anglo-italianos parecía que se había abierto un camino de negociaciones con Roma. El conde Ciano se había entrevistado con el representante francés, el que había manifestado que no creía en la existencia de obstáculos insuperables entre Francia e Italia. En tales condiciones se produjo el discurso de Mussolini que tuvo la virtud de dejar sin efecto todo lo realizado.

Más tarde—sigue diciendo M. Bonnet—iniciando un nuevo acercamiento, se nombra su embajador francés a Roma. Y cuando parecía nuevamente que las relaciones franco-italianas entraban en mejoría, se producen las intensas manifestaciones en la Cámara italiana. Con dicho motivo, el conde Ciano, declaró que el Gobierno fascista no podía asociarse a ellas y las consideraba como un hecho aislado y sin importancia. Pero, luego, Italia denuncia oficialmente los acuerdos Laval-Mussolini, de 1935.

Francia, respondió que no podía aceptar la denuncia de un tratado que había entrado en principios de ejecución, al cederse a Italia acciones del ferrocarril Djibouti-Addis Abeba. En lo que se refiere al asunto de las sanciones, Italia tuvo que reconocer en Ginebra la acción moderada de Francia.

El Gobierno francés no cree que el Gobierno de Roma pueda exhibir ningún acto de Francia que justifique el cambio de conducta. Por lo que se refiere a las reivindicaciones italianas, el Gobierno de París ha informado a Londres, que su actitud de firmeza inquebrantable no sería modificada un ápice, declaración que fué acogida con comprensión por los medios ingleses, que saben ya que Francia no cederá la más mínima porción de su Imperio y defenderá a toda costa su integridad.

M. Bonnet, manifiesta que los pactos franco-polaco y franco-soviético están en vigor y que si se hiciera preciso se aplicarían sus estipulaciones.

La cuestión española

A continuación el ministro de Negocios Extranjeros aborda la cuestión española.

« El Gobierno francés—dice M. Bonnet—ha cumplido y seguirá cumpliendo fielmente los compromisos de No Intervención, pero Francia no puede tolerar que España quede sujeta a tutelajes extranjeros. M. Halifax, me manifestó en Ginebra que la Gran Bretaña concede una importancia capital a las promesas que hizo Mussolini de que Italia no desea privilegios territoriales ni de ninguna otra clase en la península Ibérica. Por su parte, Francia no podría tolerar que se amenazara sus comunicaciones con África, por núcleos extranjeros establecidos en la costa española, en las islas Baleares o en Marruecos.

Acerca de la necesidad de que España quede independiente de toda mediación extranjera, los intereses franceses son absolutamente idénticos a los de la Gran Bretaña y ambas naciones velarán estrechamente para que sean respetados en todo momento ».

Un discurso de Sir Samuel Hoare

« Tenemos que estar preparados para toda eventualidad »

Londres 26.—Hoy en Swansea, el ministro del Interior, Sir Samuel Hoare, ha pronunciado un discurso, en el que ha criticado a lo que proclama

Juan B. Taltavull Olives

Agente de Aduanas

Falleció a las 22 horas del día de ayer

E. P. D.

Su desconsolada esposa Juana Pablo, hijos Catalina, Juan y Agueda, hermana Angela, hermanos políticos (presentes y ausentes), sobrinos (presentes y ausentes), primos y demás familia, el COLEGIO OFICIAL DE AGENTES DE ADUANAS y la CAMARA DE LA PROPIEDAD URBANA participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les ruegan acompañen al cadáver a su última morada cuyo acto tendrá lugar esta tarde a las cinco.

Casa mortuoria: Plans, 12.
Mahón 27 de Enero de 1939.

No se invita particularmente.

Partes Oficiales de guerra de la Oficina de Información del E. M. del Grupo de Ejércitos

Madrid 26 de enero a las 24 horas.

EJÉRCITO DE TIERRA

FRENTE DE LEVANTE.—Nuestras fuerzas rechazaron enérgicamente un golpe de mano enemigo contra posiciones propias del sector de El Toro, infligiendo duro castigo a las tropas atacantes.

FRENTE DE EXTREMADURA.—El enemigo prosiguió sus violentos ataques sobre algunas de las posiciones conquistadas recientemente por nuestros soldados. Las tropas españolas resistieron con elevada moral, los asaltos del enemigo, que apoyado por numerosos tanques y artillería intentó progresar en dirección al Castillo de los Vázquez y Cerro Matallana, logrando alcanzar a costa de numerosas bajas, algunos avances iniciales, neutralizados rápidamente por nuestras fuerzas mediante enérgico contraataque que obligó a replegarse al enemigo en desorden a sus bases de partida.

CENTRO Y ANDALUCIA.—Sin novedad.

AVIACION

La aviación al servicio de los invasores bombardeó esta mañana la población de Alicante, causando víctimas en la población civil y daños de consideración en el casco urbano y en el Hospital de la plaza.

Los aparatos agresores se retiraron una vez realizado el hecho a sus bases de Mallorca.

man la inevitabilidad de la guerra. « Debemos, empero, estar preparados para hacer frente a toda eventualidad » ha agregado el orador, que ha puesto de relieve los progresos formidables realizados por el rearme nacional, al que debe apoyar el espíritu del país.

Sir Samuel, ha expresado su fe inquebrantable, en la potencia de la Gran Bretaña, hoy invencible, gracias a su formidable poder económico.

Ha terminado diciendo que la Gran Bretaña proseguirá su reconstrucción naval y el mejoramiento de sus defensas anti-aéreas.

Trabajos de fortificación en el Marruecos español

Tánger.—Los técnicos militares italianos y alemanes que acaban de llegar a Tetuán, serán alojados con sus familias en pabellones muy modernos que han sido inaugurados en esta población en presencia de las autoridades rebeldes.

Por otra parte, doscientos presos políticos han sido sacados de sus prisiones y conducidos a Alcazarseguer, cerca de Tánger, para construir fortificaciones.

Un discurso de M. Eden

« La independencia política de España, su integridad territorial, son vitales para Francia e Inglaterra »

Londres.—En el discurso que ha pronunciado esta tarde en Coventry, M. Anthony Eden, ha expresado las graves inquietudes que le inspiran los acontecimientos de España.

« Inglaterra y Francia—ha dicho—tienen en España su interés vital para ambas, y es que la independencia política y la integridad territorial de la nación sean respetados ».

« Quién de nosotros puede negar que si Franco gana, ello será una victoria extranjera » ha agregado M. Eden, que ha subrayado que el avance en Cataluña solo es realizado gracias al apoyo en masa del material suministrado por los que violan abiertamente los acuerdos y los pactos firmados.

« El hecho es que ciertos Estados, a pesar de haberse adherido a la No Intervención, intervienen en la medida que les parece necesaria.

¿Y qué dicen estos Estados? Dicen que si Francia osa hacer una mínima parte de lo que ellos Italia y Alemania hacen, intervendrán de forma tal que resuelvan la situación sean las que fueren las consecuencias que su acción ocasione ».

Un complot de la « Guardia de Hierro » ha sido descubierto en Rumania

Se han cogido a los comprometidos grandes cantidades de explosivos y lanza-llamas

Bucarest, 26.—Hoy, se ha descubierto un complot organizado en esta ciudad por la disuelta « Guardia de Hierro ».

La policía se personó en un edificio donde se había producido una explosión sospechosa. Se detuvo al teniente Nicola Dinitesco, en cuyo domicilio fueron descubiertos gran cantidad de explosivos y numerosos lanza-llamas.

Las declaraciones del detenido han permitido la captura de treinta de sus cómplices, todos ellos pertenecientes a la « Guardia de Hierro ». Igualmente se ha comprobado que una potencia extranjera, que no se nombra, pero que todo el mundo sabe que es Alemania, protegía y financiaba el movimiento, habiéndose comenzado la creación de una legión compuesta de dos mil individuos y que tenía que actuar en provincias.

En la Gran Bretaña toma gran amplitud el movimiento en favor de España

Londres.—El movimiento que desarrolla el pueblo inglés en favor de la República española, toma una amplitud desconocida hasta el día. Las delegaciones que piden al Gobierno que sostenga a la España republicana, son cada vez más numerosas; en todo el país los mítines a favor de España se suceden, mientras las suscripciones afluyen en todas las organizaciones de ayuda para el envío de víveres al pueblo español.

El diario « Reynolds News », escribe en dicho propósito:

« Mientras Cataluña lucha por su vida contra los invasores alemanes e italianos, el grito de « arroz y víveres para España » resuena en toda la Gran Bretaña ».